



洛阳市第三人民医院康复医学科： 康复治疗 让患者的生命更有质量



平衡功能训练提高患者的平衡协调能力

▶11月，初冬的阳光洒在洛阳市第三人民医院康复医学科洁净的走廊里，显得格外温馨。一位刚刚做完康复治疗的患者，在医生的指导下小心翼翼地走着。让人不敢相信的是，这位患者因脑出血导致左半身完全瘫痪，几乎不能行走。而入住该院康复医学科两个月后，奇迹出现了：他完全能正常行走了，跑几步也不成问题……幸福的微笑洋溢在他和老伴的脸上。而这一切离不开康复医学科医护人员的精心治疗和护理。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏秀琴 见习记者 许黛 通讯员 宣宣/文 记者 张欢欢/图

康复治疗 让躺着的人“站起来”

康复医学，相信很多市民对此了解的不全面。

“康复是在患者因伤、疾病造成残疾及功能下降后，通过科学的治疗方法，使其功能达到最大程度的恢复，帮助患者重新找回生活的自信。”洛阳市第三人民医院（原铁路医院）康复医学科副主任、成人区主任、副主任医师杨伟华说。

在洛阳市第三人民医院康复医学科治疗室里，记者看到很多患者正在做抬手、转身、抬腿等康复训练。

46岁的翟先生因脑出血导致左半边身体完全瘫痪，没有知觉，无法坐立。

在常人看来，一个简单的翻身、坐起、站立的动作，对于翟先生这类脑出血偏瘫患者来说，几乎是不可能独立完成的任务。

“起初，连他自己都对身体状况的恢复不抱太大希望。”康复医学科成人病区治疗师组长王培彪说。

可是，经过治疗师的无数次的指导，每天的力量训练、姿势矫正、功能促通、感觉输入等各个动作的分解训练。一次次的失败，一次次的鼓励，两个月后，翟先生能够独自翻身、坐起，保持坐位平衡，完全可以上下床，甚至可以慢慢跑步。

尝试着动一动手指，学着张口说一句话，向前迈开一小步，学习吞下一口水……通过学习简单的动作，康复医学科患者在这里重获新生。

杨伟华介绍，康复医学科会根据患者病情发展，制定相应康复治疗，不同阶段配用不同康复训练方法，循序渐进，在这里治疗的患者，90%都能恢复步行功能。



作业疗法，提高患者上肢和手的功能



运动疗法可以改善患者的肢体功能



杨伟华(左二)在查看患者康复情况



下肢主被动器械训练，增强患者下肢肌力

新技术新管理 传统与现代康复治疗相结合

运动疗法训练区、作业疗法训练区、传统医学康复治疗室……记者看到，康复医学科在功能布局上，处处从方便患者出发。

目前科室开放病床150张，拥有一栋儿童康复楼和神经康复治疗区600多平方米和妇产康复治疗区100多平方，骨关节病康复治疗区和心肺功能诊疗区400多平方，均有康复评定室，运动疗法训练区，作业疗法训练区，传统医学康复治疗室，物理因子治疗室，言语及吞咽障碍诊疗室；并有儿童特色感统治疗室，多感官治疗室，音乐游戏室；妇产康复诊疗区及颈肩腰腿痛诊疗区。

“真是太感谢这里的医护人员了”，采访当天，记者遇到将要出院的邵师傅恋恋不舍。

邵师傅今年66岁，因脑梗导致一侧肢体瘫痪，吞咽功能、语言功能丧失，于五个月前住进康复医学科。该科室为其制定了稳定病情、增加肌力、改善言语和吞咽功能为目标的治疗方案，给予他运动疗法、

作业疗法和言语吞咽治疗等。两个月后，邵师傅能够站立，说话也清楚了。

又坚持治疗了几个月，如今能借助拐杖行走，并进行语言沟通交流了。

杨伟华介绍，为发挥最大疗效，康复医学科结合传统康复疗法，形成了以专科为方向、专病为核心、专项技术为手段的特色技术优势。目前科室开展的项目有脑卒中患者康复治疗（如偏瘫、吞咽困难、言语障碍等）；儿童疾患康复治疗（如脑瘫患儿肢体、言语、认知功能障碍，斜颈、脊柱侧弯等）；颅脑外伤患者康复治疗（如脑出血、脑外伤术后等）；骨科患者的康复治疗（如截瘫、骨折术后、关节扭伤等）；颈肩腰腿痛患者的康复治疗（如颈椎病、腰椎病、网球肘、腱鞘炎等）；妇产康复患者的康复治疗（盆底功能恢复、产后体形恢复等）；老年病患者康复治疗（如长期卧床的老年患者、肺心病、糖尿病等）；亚健康状态的恢复治疗等。特别在卒中后吞咽困难患者治疗方面有独到的疗效。

24小时精心呵护 让患者生命更有质量

一位全身瘫痪的病人，由于在病床上太久肠道不蠕动，导致半夜便秘，难受不已，夜里值班护士宋梦珂发现后，立即为患者抠大便，患者症状得到改善。宋梦珂的举动患者家属看在眼里，温暖在心，深夜在微信朋友圈晒出“向白衣天使致敬”。

在洛阳市第三人民医院康复医学科，会看到该科室医护人员24小时全程跟踪，无缝连接，精细服务。入住的患者可享受到医疗、护理和康复的服务。同时，在这里经常会看到由医护人员组织病人进行的穿衣服比赛、背古诗比赛等等。“通过这样的比赛可以调动患者的主动性，更有利于患者达到康复。”康复医学科护士长李妍说。

24小时精心呵护，让大多数住院时唉声叹气的患者，出院时满面笑容。

洛阳市第三人民医院

康复医学科始建于1999年。该科室严格按照“康复医学科建设标准”“综合医院康复医学科建设和管理指南”等规划建设，经过20年的不断壮大，注重人才梯队建设，目前已拥有一支包括康复医师，康复治疗师、康复护士的专业队伍。

在康复医学科训练中心，记者看到各种不同的患者，他们中既有耄耋老人，又有年轻小伙，还有咿呀学语的儿童，无一例外都丧失了某种最基本的功能。在这里，医护人员指导着他们如何控制手、脚及躯干的稳定，并逐渐学习一些简单的动作，让他们重获新生。

杨伟华表示，临床医学给生命赋予时间，而康复医学是给时间赋予生命。虽然康复训练需要大量时间，也非常煎熬，但却让患者生命更有质量。